
ROMANIA

Expunere de motive

Identitatea unei naţiuni nu se defineşte doar prin graniţe sau instituţii, ci şi prin
simboluri,   evenimente   şi   figuri   istorice   care   au  modelat  destinul   colectiv  al

poporului. Printre acestea, victoriile eroice dobândite cu sacrificii imense ocupă un
loc  central  în conştiinţa naţională.  În  această categorie  se înscrie  şi BGţt5/j.cz  c7e  /cz

yczs/zfz.  rpocJ%J J^j%/f/,  din  10  ianuarie  1475,  un  moment  de  glorie  pentru  istoria
Moldovei şi a întregii Europe creştine.

Bătălia de la Vaslui a fost purtată între oastea Moldovei condusă de Ştefan cel
Mare, sprijinită de aliaţi maghiari şi poloni, şi amata otomană condusă de marele
vizir  Suleiman Paşa.  Deşi numeric  inferior,  Ştefan  cel Mare a obţinut o victorie
strălucită,  recunoscută  intemaţional,  folosind  ingeniozitatea  terenului,  elementul
surpriză  şi  o   strategie  militară  inovatoare  pentru  epocă.  Această  bătălie  este
considerată una  dintre  cele  mai  mari  înfrângeri  suferite  de  lmperiul  Otoman în
Euopa Răsăriteană.

Victoria de la Vaslui nu a fost doar un succes militar, ci şi un simbol al unităţii,
voinţei şi rezistenţei românilor în faţa pericolului  otoman.  Reacţia Europei a fost

promptă -Papa Sixt al IV-lea l-a numit pe Ştefan cel Mare „Athleta Christi" (atletul
lui  lnistos),  ^m  seim  de  recunoaştere  pentru  apărarea  valorilor  creştine  în  faţa
expansiunii islamice otomane.

Importanţa acestei bătălii nu se limitează doar la contextul militar al secolului
al  XV-lea.  Ea  a  consolidat  prestigiul  Moldovei  ^m  plan  diplomatic,  a  descurajat
expansiunea otomană temporar şi a oferit poporului român un model de conducător
viteaz, strateg, dar şi profund creştin şi devotat poporului său.

În ciuda valorii sale istorice şi simbolice incontestabile, ziua de 10 ianuarie nu
beneficiazăînprezentdeorecunoaştereoficialăîncalendarulcomemorativnaţional.
Instituirea acestei date ca Zi naţională de comemorare a Bătăliei de la Vaslui G'odul
Înalt) reprezintă un act de reparaţie istorică şi o oportunitate de a reda cetăţenilor
sentimentul continuităţii şi mândriei naţionale.

Propunerea   legislativă  nu   prevede   declararea  unei   zile   libere,   ci   doar
includerea ^m rândul zilelor oficiale comemorative, cu caracter educativ şi cultural.
Cu această ocazie, autorităţile publice centrale şi locale, unităţile de învăţământ şi
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instituţiile  culturale vor putea organiza manifestări  comemorative,  lecţii  deschise,
expoziţii  şi  activităţi tematice  menite  să aducă în  atenţia publicului  acest  episod
definitoriu.

România are  nevoie,  astăzi  mai  mult ca  oricând,  să-şi  redescopere  şi  să-şi
onoreze trecutul.  Ştefan cel Mare nu este doar un nume din manuale sau o figură
legendară,  ci  o  prezenţă vie în  conştiinţa românească - un model  de  conducător
devotat poporului său, apărător al credinţei şi al libertăţii. Iar Vaslui nu este doar un
oraş al Moldovei,  ci un loc-simbol, unde s-a scris cu sânge,  strategie şi  curaj  una
dintre cele mai glorioase pagini ale istoriei europene.

Este  important  ca  evenimentele  care  au  marcat  istoria  naţională  să  fie
comemorate şi învăţate, mai ales în vremurile noastre. Învăţăm din trecut pentru a
înţelege mai bine prezentul şi pentni a întări legătua noastră cu valorile care ne
definesc ca popor.

În  temeiul   argumentelor  expuse,   înaintez   Parlamentului   României   spre
dezbatere şi adoptare propunerea legislativă privind instituirea zilei de  10 ianuarie
caL Zi naţională de comemorare a Bătăliei de la Vaslui (Podul Înalt), ^Ţn se;rrin de
respect pentru una dintre cele mai glorioase pagini din istoria Moldovei şi a naţiunii
române şi ca angajament pentru cultivarea memoriei istorice şi a educaţiei patriotice.

DEPUTAT Raisa Enachi
SENATOR Cristian Bem
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Domnului

MARIO 0VIDIU OF]REA
Secretarul general al Senatului

Stimate domnule secretar general,

În şedinţa  din data  de 7.05.2025,  Biroului permanent al  Camerei  Deputaţilor i-au

fost prezentate solicitările doamnei deputat Cristina  Dascălu de a deveni coiniţiator pentru

patru   iniţiative   legislative   aflate   în   procedură   [egislativă   la   Senat,   ca   primă   Cameră

sesizată (BP141/2025, BP146/2025, BP176/2025, BPI111/2025 ).

Întrucât  aceste  propuneri  legislative  au  fost  înaintate  Senatului,  în  calit:ate  de

primă  Cameră  sesizată,  Biroul  permanent  al  Camerei  Deputaţilor  a  decis  ca  solicitările

doamnei deputat să fie transmise Biroului Permanent al Senatului.

Cu deoseb.ită consideraţie,

p.SECRETAR GENERAL

IOANA BRAN-VOINEA
Secretar genera

Palatul  Parlamentului, str.  Izvor nr.2-4 sector 5,  050563,  Bucureşti,  România
Telefon:  021.314.33.57,  021.414.20.00;  Fax:  021.312.08.28

e-mall :  secretar.aeneral®cdeD.ro

1/1



Către Secretariatul General al Camerei Deputatilor
În atenţia Doamnei Secretar General lnterimar loana Bran - Voinea

Subsemnata, deputat DASCALU EMANUELA CRISTINA, deputat A.U.R. va rog

sa aprobati cererea privind semnarea initiativei legislative Bp l 11/2025 Propunere legislativă

privind instituirea zilei de  10 ianuarie ca Zi Naţională de comemorare a Bătăliei de la Vaslui

(Podul Înalt).

Deputat Cristina Emanuela Dascalu
Circumscriptia electorala nr. 24 Iasi

GriJpul Parlamentar AUFI
Palatul  Parlamentului,  st:r.Izvor nr.2-4,  sect.5,  Bucuresti

e-mail:  aur@cdep.ro
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